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	CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN INGEGNERIA GESTIONALE
Gestione della Produzione e della Qualità
S S D: ING-IND/17 CFU: 9


	ESERCITAZIONE
ISTOGRAMMA



Per l’analisi di un componente meccanico sono state rilevate le seguenti misure.
I dati sono stati rilevati per 10 giorni consecutivi per 8 volte al giorno.
Numero di dati: N = 80

Si chiede di:
1. Suddividere i dati in gruppi ed individuare, per ogni gruppo, il valore maggiore (XL) ed il valore minore (XS)
2. Individuare il valore più grande XL ed il valore più piccolo XS
3. Determinare la massima escursione dei dati (R)
4. Definire il numero delle classi (K) e l’ampiezza delle classi (h)
5. Definire i limiti di ciascuna classe
6. Classificare la frequenza dei dati
7. Disegnare l’Istogramma dei dati



	DATI
	XL
	XS

	15.8
	26.4
	17.3
	11.2
	23.9
	24.8
	18.7
	13.9
	9.0
	13.2
	
	

	22.7
	9.8
	6.2
	14.7
	17.5
	26.1
	12.8
	28.6
	17.6
	23.7
	
	

	26.8
	22.7
	18.0
	20.5
	11.0
	20.9
	15.5
	19.4
	16.7
	10.7
	
	

	19.1
	15.2
	22.9
	26.6
	20.4
	21.4
	19.2
	21.6
	16.9
	19.0
	
	

	18.5
	23.0
	24.6
	20.1
	16.2
	18.0
	7.7
	13.5
	23.5
	14.5
	
	

	14.4
	29.6
	19.4
	17.0
	20.8
	24.3
	22.5
	24.6
	18.4
	18.1
	
	

	8.3
	21.9
	12.3
	22.3
	13.3
	11.8
	19.3
	20.0
	25.7
	23.2
	
	

	25.9
	10.5
	15.9
	27.5
	18.1
	17.9
	9.4
	24.1
	20.1
	28.5
	
	





SOLUZIONE Esercizio: Istogramma
1. Numero di dati: 

N = 80

2. Suddivisione dei dati in gruppi e individuazione, per ogni gruppo, del valore maggiore (XL) e del valore minore (XS):

	DATI
	XL
	XS

	15.8
	26.4
	17.3
	11.2
	23.9
	24.8
	18.7
	13.9
	9.0
	13.2
	26.4
	9.0

	22.7
	9.8
	6.2
	14.7
	17.5
	26.1
	12.8
	28.6
	17.6
	23.7
	28.6
	6.2

	26.8
	22.7
	18.0
	20.5
	11.0
	20.9
	15.5
	19.4
	16.7
	10.7
	26.8
	10.7

	19.1
	15.2
	22.9
	26.6
	20.4
	21.4
	19.2
	21.6
	16.9
	19.0
	26.6
	15.2

	18.5
	23.0
	24.6
	20.1
	16.2
	18.0
	7.7
	13.5
	23.5
	14.5
	24.6
	7.7

	14.4
	29.6
	19.4
	17.0
	20.8
	24.3
	22.5
	24.6
	18.4
	18.1
	29.6
	14.4

	8.3
	21.9
	12.3
	22.3
	13.3
	11.8
	19.3
	20.0
	25.7
	23.2
	23.2
	8.3

	25.9
	10.5
	15.9
	27.5
	18.1
	17.9
	9.4
	24.1
	20.1
	28.5
	28.5
	9.4



3. Individuazione del valore più grande XL e del valore più piccolo XS: 

XLmax = 29.6	XSmin = 6.2

4. Determinazione della massima escursione dei dati (R):

R = XLmax - XSmin = 29.6 – 6.2 = 23.4

5. Definizione del numero delle classi (K) e dell’ampiezza delle classi (h):

K = √N = √80 = 8.9 ≈ 8 (per approssimazione)
h = R / K = 23.4 / 8 = 2.9 ≈ 3 (per approssimazione)

6. Definizione dei limiti di ciascuna classe:

	CLASSI
	LIMITI
(XSmin; XSmin + h)

	1
	6.2; 6.2 + 3 = 9.2

	2
	9.2; 9.2 + 3 = 12.2

	3
	12.2; 12.2 + 3 = 15.2

	4
	15.2; 15.2 + 3= 18.2

	5
	18.2; 18.2 + 3 = 21.2

	6
	21.2; 21.2 + 3 = 24.2

	7
	24.2; 24.2 + 3 = 27.2

	8
	27.2; 27.2 + 3 = 30.2



7. Classificazione della frequenza dei dati:

	CLASSI
	LIMITI
(XSmin; XSmin + h)
	FREQUENZE

	1
	6.2; 6.2 + 3 = 9.2
	4

	2
	9.2; 9.2 + 3 = 12.2
	7

	3
	12.2; 12.2 + 3 = 15.2
	9

	4
	15.2; 15.2 + 3= 18.2
	16

	5
	18.2; 18.2 + 3 = 21.2
	16

	6
	21.2; 21.2 + 3 = 24.2
	14

	7
	24.2; 24.2 + 3 = 27.2
	10

	8
	27.2; 27.2 + 3 = 30.2
	4


8. Istogramma dei dati:
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